

Номинация: «Достойные наследники Победы»

Автор: учитель английского языка
высшей квалификационной категории
МБОУ Досатуйская СОШ
Приаргунского района Забайкальского края,
классный руководитель 5 класса
Крупень Юлия Владимировна.
Адрес: 674313, Забайкальский край,
Приаргунский район, поселок Досатуй,
ул. Юбилейная, 1
Телефон: 89245006834

Тема: «Дневник юной ленинградки»

Цель: воспитание чувства патриотизма и гражданского долга у учащихся, повышение их интереса к истории страны

Задачи:

- расширить представление учащихся о жизни жителей блокадного Ленинграда;
- рассказать историю Тани Савичевой и ее блокадного дневника;
- формировать историческое сознание, чувство гордости за свою Родину.

Оборудование: ноутбук, мультимедийный проектор, экран, картинки с фотографиями Тани Савичевой и страниц из дневника, аудиозаписи стихов Р.Рождественского и О.Бергольц, «Рио Рита», голос Левитана, звук метронома, видеоролики про Таню Савичеву и памятник Тане Савичевой.

Ход мероприятия

(Звучит аудиозапись стихотворения Р.Рождественского "Реквием"

(Помните, через века, через года...)

Ведущий: 22 июня 1941 года... Эта дата навечно вошла в историю нашей страны. И хотя прошло уже много лет, с тех пор, как закончилась война, и время заровняло окопы, а на полях былых сражений колосятся хлеба, хотя отстроены разрушенные фашистами города и села, эхо той войны до сих пор не затихает в людских душах.

Сегодня я предлагаю вам перенестись на много лет назад в город Ленинград.

(Звучит «Рио Рита»)

Июнь! Клонился к вечеру закат.

И белой ночью разливалось море,
И раздавался громкий смех ребят,
Не знающих, не ведающих горя.

Июнь! Тогда еще не знали мы,
Со школьных вечеров шагая,
Что завтра будет первый день войны,
А кончится она лишь в 45-м, в мае.
Такою все дышало тишиной,
Что вся земля еще спала, казалось.

Кто знал, что между миром и войной
Всего каких-то пять минут осталось!

(Голос Ю.Левитана)

(Звучит песня "Священная война")

Ведущий: Война началась 22 июня 1941, а уже 10 июля 1941 началось наступление фашистских войск на Ленинград, захвату которого германское командование придавало важное стратегическое и политическое значение. 8 сентября 1941 года немецко-фашистские войска отрезали Ленинград от всей страны с трех сторон. С четвертой было Ладожское озеро. Началась почти 900 дневная блокада города. По расчетам германского командования город должен был быть стерт с лица земли, а население - умереть от голода и холода. Стремясь осуществить этот план, немецкие войска вели варварские бомбардировки и артиллерийские обстрелы города. 8 сентября произошла первая массированная бомбардировка, в результате которой были уничтожены продовольственные склады. В блокированном городе оказалось более 2 миллионов жителей, в том числе 400 000 детей. Голод пришел быстро. Варили сухую горчицу или пекли из нее лепешки, ели жареные плоды акации, обедали кору с деревьев, варили суп из столярного клея или из обоев. Варили кожаные куртки и ремни. Съедали всю траву, которая росла в городе. За время блокады люди съели почти всех кошек, собак и крыс. Бывало, что ели людей или срезали мясо с трупов. Осень и зима 1941-1942 годов - это самое страшное время блокады. Ранняя зима 1941 года принесла с собой холод-отопления, а следовательно, и горячей воды не было, и ленинградцы стали жечь мебель, книги, разбирали на дрова деревянные постройки. Транспорт стоял. Люди тысячами умирали от дистрофии и холода. Но ленинградцы продолжали трудиться-работали административные учреждения, типографии, поликлиники, детские сады, театры, библиотеки, продолжали трудиться ученые. Дети не прекращали ходить в школы, ведь в школах давали тарелку супа. Занятия проводились по 20-25 минут, детям просто рассказывали что-нибудь поучительное, потому что сил писать не было, а зимой еще и чернила замерзали.

Часто из громкоговорителя звучал голос поэтессы Ольги Бергольц, которая читала свои стихи, чтобы хоть как-то поддержать жителей города в это сложное для всех время.

(Звучит аудиозапись стихотворения "Блокадная ласточка" О.Бергольц)

Ведущий: Трудно было всем, но最难的 were the children who had to bear the brunt of the blockade.

Дети Ленинграда,
Девчонки и мальчишки,
Им играть бы в куклы
И читать бы книжки.
Все перечеркнула
фашистская громада,
Рано повзрослели
Дети Ленинграда.

Началась бомбёжка
И они узнали,
Как заклеить стекла,
Чтоб не вылетали.
И какой в убежище
ведет теперь маршрут,
Сколько завтра хлеба
по карточкам дадут.

И из невской проруби
как воды достать,
От слабости при этом
Стараясь не упасть.
Для печурки комнатной
Где найти дровишки
Как без мамы младшего
Уложить братишку.

И уже от холода
Не спасают валенки...
Дети Ленинграда,
Мученики маленькие.

Дети Ленинграда,
Девчонки и мальчишки
Им играть бы в куклы
И читать бы книжки...

Н.Кнушевицкая

*(Выходит девочка, которая читает наизусть отрывок из произведения
Юрия Яковлева «Девочка с Васильевского острова»)*

«Я- Валя Зайцева с Васильевского острова. У меня под кроватью живет хомячок. Набьет полные щеки, про запас, сядет на задние лапы и смотрит черными пуговками. Вчера я отдубасила одного мальчишку. Отвесила ему хорошего леща. Мы, васильевские девчонки, умеем постоять за себя, когда надо... У нас на Васильевском всегда ветрено. Счет дождь. Сыплет мокрый снег. Случаются наводнения. И плывет наш остров, как корабль: слева-Нева, справа-Невка, впереди-открытое море.

У меня есть подружка-Таня Савичева. Мы с ней соседки. Она со второй линии, дом 13. четыре окна на первом этаже. Рядом булочная, в подвале керосиновая лавка. Сейчас лавки нет, но в Танино время, когда меня еще не было на свете, на первом этаже всегда пахло керосином. Мне рассказывали.

Тане Савичевой было столько же лет, сколько мне теперь. Она могла бы давно уже вырасти, стать учительницей, но навсегда осталась девчонкой...когда бабушка посыпала Таню за керосином, меня не было. И в Румянцевский сад она

ходила с другой подружкой. Но я все про нее знаю. Мне рассказывали.»
(Прикрепляет на доску картинку с фотографией Тани)

Ведущий: Имя Тани Савичевой знакомо всем, ведь эта девочка оставила свидетельство того, что пришлось пережить всем детям во время блокады. Это ее дневник, в котором всего 9 листочек. Краткие записи Таниного дневника действуют на душу сильнее, чем описание всех блокадных ужасов. Сегодня ее дневник выставлен в Государственном Музее истории Санкт-Петербурга, его копии — в витрине мемориала Пискаревского кладбища, где покоятся 570 тысяч жителей города, умерших во время блокады и на Поклонной горе в Москве.

Девочка голодная,
Книжка записная...
Про дневник той девочки
Вся страна узнает.

В нем совсем немного
Мы находим слов
"Умер братик Лека
Сегодня в 5 часов".
"Умерла бабуля"
"Больше нет сестренки"
Те листочки, словно
С фронта похоронки.

Ленинград заносит
Снежная пороша
"Умер дядя Вася"
"Умер дядя Леша".
А вот эта фраза стала трудной самой
"Умерла сегодня рано утром мама"
"Савичевы умерли"
"Таня здесь одна".

Только гром зениток
Сышен из окна
В ледяной квартире
Больше нет семьи.
Посыает строчки
Таня нам свои.

И хотя с годами
Они звучат все тише
Мы должны, обязаны
Их с тобой услышать!

Ведущий: Таня Савичева жила в Ленинграде на 2 линии Васильевского острова в доме номер 13/6 в квартире под номером 1. Она родилась 23 января 1930 года в селе Дворищи Псковской области. У нее была большая семья: бабушка Евдокия Григорьевна, мама Мария Игнатьевна, два брата Лека (Леонид) и Михаил, две сестры Женя и Нина, 2 дяди -Василий и Алексей.

22 июня бабушке исполнилось 74 года и в то же день началась война. Савичевы остались в городе, чтобы помочь Красной армии: Нина рыла окопы, Женя сдавала кровь для раненых, Таня собирала бутылки для зажигательных смесей. Михаила в то время в Ленинграде не было. И когда началась война, он попал в партизанский отряд, в котором и провел несколько лет. Вестей от него не было, поэтому семья посчитала его погибшим. Позже, в феврале 1942 года, из блокадного города вырвалась и Нина: ее срочно эвакуировали вместе с предприятием по Дороге жизни. Но семья об этом не знала. Когда Нина пропала, семья решила, что она погибла при артобстреле. О том, что Нина и Михаил живы, Таня так и не узнала.

Как -то, убираясь дома, Таня нашла забытую ее сестрой Ниной записную книжку. Часть книжки была заполнена записями Нины, а вот другая часть- с алфавитом для телефонных номеров-оставалась нетронутой. Таня сохранила находку у себя в шкафчике. Вскоре в ней появилась первая запись под буквой «Ж».*(учитель приклеивает первый листочек из дневника)*

Женя умерла в декабре 1941 года . Прошло немного времени и Таня сделала новую запись под буквой «Б» *(прикрепить второй листочек из дневника)*. В январе 1942 скончалась бабушка Евдокия Григорьевна. С диагнозом « третья степень алиментарной дистрофии» ей нужна была срочная госпитализация, но женщина отказывалась: другим помочь нужнее. Умирая, она попросила не хоронить ее сразу, ведь ее продуктовую карточку можно было использовать до конца месяца. Когда исчезла Нина, Таня не стала делать запись, она надеялась, что Нина жива. В марте умер Леонид. *(прикрепить третий листочек из дневника)*. Он днем и ночью работал на Адмиралтейском заводе. Следом за ним скончались от истощения дядьки Василий и Алексей *(прикрепить еще два листочка из дневника)* .Последней Таня потеряла маму *(прикрепить листочек из дневника)*. Мария Игнатьевна трудилась на производстве военного обмундирования.

Оставшись одна, Таня обратилась за помощью к соседям Николаенко, которые, завернув тело Таниной матери в одеяло, свезли его в ангар, где складировали трупы. Сама Таня не смогла проводить в последний путь маму , потому что была слишком слаба. Весь следующий день Таня провела у своих соседей Николаенко. Их дочка Вера была на год старше Тани. Затем Таня отправилась к бабушкиной племяннице Евдокии Арсеньевой, которая и оформила над девочкой опекунство. Когда тетя Дуся уходила на работу, то выгоняла Таню из дома, и она ходила по улицам или сидела в подъезде. Родственница не очень -то была рада сироте, которая была сильно истощена и к тому же больна туберкулезом. В июне 1942 Таню оформили в детский дом и вывезли из города. 125 детей детдома № 48 прибыли в поселок Шатки

Горьковской области в августе 1942.

Таня была одной из пяти детей, которые были инфицированы, и единственной, у которой был туберкулез. К другим детям ее не подпускали и с ней общалась только санитарка Анна Михайловна Журкина. Она делала все, чтобы хоть как то облегчить страдания бедной девочки. Из воспоминаний Анны Михайловны: «Я хорошо помню эту девочку. Худенькое личико, широко открытые глаза. День и ночь я не отходила от Танечки, но болезнь была неумолима. И она вырвала ее из моих рук. Я не могу без слез вспоминать это...»

Ее долго лечили, а в марте 1944 года отправили в дом инвалидов. В карте значилось: цинга, дистрофия, нервное истощение, туберкулез, слепота. 1 июля 1944 года Таня умерла. Ей было всего 14 лет. Ее как безродную похоронил на местном кладбище больничный конюх.....

(Просмотр видео « 9 строк о смерти»)

Ведущий: 20 ноября 2020 года исполняется 75 лет с того дня, когда в Нюрнберге проходил суд над фашистскими главарями и на этом суде дневник Тани был предъявлен в качестве обвинительного документа. Этот дневник наглядно показал, с какими ужасами войны пришлось столкнуться многим ленинградцем во время блокады.

Ведущий: О судьбе Тани написано много книг, сняты фильмы. В 1971 году крымский астроном назвал именем Тани Савичевой открытую им малую планету номер 2127.

Памятников у Тани два. В мае 1972 году на могиле Тани был открыт памятник, который запечатлел в металле страницы ее блокадного дневника на красной кирпичной стене, символически изображающей разрушенное здание. Памятник построили школьники Шатковского района на заработанные деньги. Позже могилу Тани посетила народная артистка СССР Эдита Пьеха, которая стала инициатором сбора средств на сооружение в Шатках нового памятника, который был открыт в 1981 году. У Эдиты Пьехи есть песня "Баллада о Тане Савичевой".

(Просмотр видео про памятники Тани Савичевой под песню Э.Пьехи "Баллада о Тане Савичевой")

Ведущий: Маленькую записную книжку с 9 страшными записями нашла сестра Тани Нина, которая вернулась в Ленинград уже после снятия блокады. Дневник маленькой девочки, похоронившей всю семью, увидел знакомый Нины, секретарь Эрмитажа. Так история жизни и смерти простой ленинградской школьницы в 1946 году попала на выставку «Героическая оборона Ленинграда». Сегодня копии Таниного дневника разошлись по всему свету как память о маленькой девочке, описавшей свою детскую историю страшной войны. Таня Савичева... Я предлагаю почтить ее память минутой молчания.

(звук метронома)

Ведущий: Мы не имеем права забыть ужасы той войны, чтобы она не повторилась вновь.

Я не напрасно беспокоюсь,
Чтоб не забылась та война.

Ведь эта память-наша совесть.
Она, как сила нам нужна.

Рефлексия

Ведущий: Какие чувства и впечатления у вас остались от нашего мероприятия?
(обмен впечатлениями)

Интернет-источники

- 1)<https://yandex.ru/turbo/ru.wikipedia.org/s>
- 2)<https://m.5-tv.ru/news/127383>
- 3)<http://yandex.ru/turbo/mir24.tv/s/index.php/articles/16365441/kak-zhe-ya-budu-zhit-bez-mamy-strashnye-dnevniki-detei-blokady>
- 4)<http://infourok.ru>
- 5)<https://urok.1sept.ru/articles/649656>